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B n ultima vreme se observa în dramaturgia noastră un fenomen semni-
ficativ, şi anume străduinţa autorilor de a pâtrunde mai profund în 
lumea interioară a oamenilor zilelor noastre, de a liohida aspectele 
exterioare, tratarea construcţiei socialiste în general, de a scoate la iveală 
construcţia umana. Dispar tot mai mult schemele şi capata viaţă chipuri 
omeneşti reale, noi, angrenate în conflicte spécifiée acestei epoci. La fel în 

arta spectacolul'ui exista tendinţa de a interpreta materialul dramatic nou ìntr-un 
stil care să-1 exprime cìt mai sugestiv, mai emoţionant. în abordarea mai pro-
fundă a actualităţii, în realizarea dramaturgică şi scenica a conţinutului de viaţă, 
idei şi sentimenté, se pun complicate problème de măiestrie artistica. Şi e deo-
sebit de importante, nu numai pentru valorificarea experienţei fiecăreia din noile 
lucrali, dar mai ales pentru dezvoltarea artei noastre în general, studierea mo
rì udui cum au rezolvat sau n-au rezolvat, deocamdată, cutare sau cutare autor, 
regizor, actor, scenograf, complicatele problème ale reflectării artistice a noii 
realităţi, ce este ou adevărat contemporan sau ce e numai „contemporaneizat". Ne 
vom opri, in cele ce urmează, asupra unor recente spectacole bucurestene, deo-
sebit de elocvente din acest punct de vedere. E vorba despre Secunda 58 de Dorel 
Dorian pe scena Teatrului „C. Nottara", în regia lui Radu Penciulescu, * şi de 
Explozie întîrziată de Paul Everac, la Teatrul Municipal, în regia lui Lu
cian Pintilie. ** 

•** 

Piesa lui Dorian e cunoscută de public, fie din paginiie revistei noastre, 
fie din spectacolele unor teatre din tara sau din ce! al Teatrului „C. Nottara". 
Subliniam în nota care însoţea textul publicat în revistă ', caracterul ei de dez-
batere a unor problème contemporane. Dezbatere, şi nu presentare pur şi simplu, 

* Secunda 58 de Dorel Dorian — Teatrul „C. Nottara". Data premierei: 30 aprilie 1960. 
Regia : Radu Penciulescu. Decoruri : Marga Ene. Costume : Eugenia Bassa-Crîşmaru. Distributia : 
Iulian Necşulescu (Banu Mares); Iurie Darie (Stefan Mares); Tatiana Ieckel (Domnica Rotaru) ; 
Boris Ciornei (Lupu Aman) ; Nicolae Tomazoglu (Tunsoiu) ; Elena Pop (Stela) ; Natalia Floria-
Lefescu (Vali) ; Aurei Cioranu (Cristescu) ; Amza Pellea (Dumitru Allineili ; Nicolae Ifrim, 
Marius Rolea (Doi tineri veniţi să se angajeze) ; Corina Constantinescu (Ana Petrescu). 

** Explozie tnttrziatà de Paul Everac — Teatrul Municipal. Data premierei: 8 mai 1960. Regia: 
Lucian Pintilie. Decoruri : Paul Bortnovschi. Costume: Elena Fortu. Distributia: Septimiu Sever 
(Valeriu Cristea) ; Clody Bertola (Fana) ; Petrică Gheorghiu (Vintila Ghetu) ; Virginica Popescu 
(Margueritte Contescu) ; Mimi Enăceanu (Jeanine Cretianu); Maria Marselos (Fata în casa) ; 
Carol Kron (I-ul pacient) ; Coca Bianu (Erji) ; Virginia Stoicescu (Pacienta) ; Corin Dron (Al 
11-lea pacient). In alte roluri: Aurora Şotropa, Cella Marion, Dolna Mavrodin, Marius B«uşu-
lescu, Eleonora Gion. 

« Nota la ..Secunda 58", ,.Teatrul" nr. 3/1960. 
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ceea ce presupune atragerea salii in- spectacol, transformarea ei ìn parti-
cipantă activa la viaţa de pe scena. Dar pentru a izbuti acest lucru, trebuie ca 
automi să fie el însuşi un pasionat participant la viaţa în continua dezvoltare, 
un om care se considera dator nu numai să serie piese de teatru, dar să răs-
pundă prin aceste piese problemelor de viaţă ale spectatorilor. Din această po-
ziţie a autorului, rezultă frapanta tonalitate nouă, prospeţimea, atît a materia-
lului de viaţă, cît şi a gîndirii şi sentimentelor din Secunda 58, forţa ei de 
comunicare. Se simte de da ìnceputul pina la sfîrşitail piesei, de la persona]eie 
cele mai ìnchegate pînă la cele sohiţate doar, o autenticitate reală, ceea ce 
dovedeşte că înainte de a deveni imagine artistica, eie s-au imprimât de mult 
şi profund în conştiinţa autorului. Dorian îi cunoaşte pe oamenii zilelor noastre, 
îi înţelege, îi iubeşte, participa la lupta lor ca unul dintre ei. Exista déjà o 
tipologie specifica a lui Dorian, în care se îmbină organic individualităţi dintre 
cele mai diverse. 

Autorul nu cauta cu orice prêt împrejurări excepţionaie şi niei oameni 
excepţionali. Asemenea eroilor săi, exista destui în ţara noastră. „Exceptionalul" 
lor consta numai <!) în faptul că sìnt constructorii unei societăţi noi şi propriii 
lor constructori. A înţeiege aceasta înseamină a sesiza trăsătura de bază a epocii 
noastre, noutatea ei istorică, înălţimea ei umana, a da implicit o replica acelor 
pareri — în fond, expresii ale teoriei lipsei de conflict — după care generator 
de confliete dramatice ar fi numai ceea ce s-ar putea numi „baricada revoluţio-
nară", restul fiind categorisit tematica banală, minora, general-umană. Cine ştie 
să vada însă în viaţă noul general-uman care se naste ìn focul unei lupte ascu-
ţite, cine ridica cortina peste acest aşa-zis obişnuit al vieţii de fiecare zi, des-
coperă în procesul de transformare a conştiinţelor, baricade nu mai puţin 
revoluţionare, un eroism cotidian, e drept, mai puţin spectaculos, dar tot atît de 
profund, de dramatic, toemai pentru că trebuie să facă faţă unei întregi pe-
rioade de trecere de la capitalism la socialism, formelor mai subtile ale luptei 
de clasă, ale luptei dintre vechi şi nou, şi e legat cu mii de fire de toate aspec-
tele vieţii şi activităţii omeneşti. Principala calitate a Secundei 58 ni se pare a 
consta ìn faptul că ea surprinde în această lume poezia construcţiei umane. Perso-
najele reprezintă, toate, constructori ai vieţii noi, in care şi ìntre care contradicţiile 
se rezolvă prin răspunderea colectivă a unora faţă de ceilalţi, în spiritili eticii noi, 
comuniste, prin ofensiva comună ìmpotriva a tot ce e rămăşiţă a vechii socie-
tati, alimentata de supravietuitorii clasedor răsturnate. De aceea, oricìt de dra
matice ar fi situatiile, oricìt de greu şi dureros ar fi uneori drumul spre vic-
torie, exista o permanentă, profundă, atmosfera de certitudine şi de frumusete 
a certitudinii, de o învăluitoare stare de poezie, generata de noile valori umane 
cucerite ìn lupta pentru a trai „asa ca să putem privi deschis unul in ochii ce-
luilalt", această luptă devenind ìn ultima instanţă esenta sentimentului de frumos 
care străbate piesa. Dorel Dorian subliniază ca o trăsătură importantă a noului 
mod de viaţă, a noilor relatii umane, capacitatea omului socialist de a putea 
hotărî în orice secundă asupra actiunilor sale (de a-şi putea spune singur şi 
,yda" şi „nu"), cu toată răspunderea fata de colectivitate şi faţă de sine însuşi. 
Pe această idee a răspunderii colective este construită întreaga imagine artistica. 

Ce este în fond această „secunda 58", care dă şi titlui piesei ? Reprezintă 
ea numai momentui cînd un om eu sufletul răvăşit de contradictii găseşte to-
tuşi tăria să se învingă pe sine, să restabilească curentul electric întrerupt 
printr-o avarie tehnică şi să evite astfel un accident eu consecinte grave ? Nu. 
E mult mai mult decît atît. Secunda 58 devine un simbol al oricărui moment 
de viaţă în care un om are să aleagă, să hotărască cu răspundere de viata lui 
şi a altora, oricît de gréa ar fi alegerea. Acest simbol e urmărit în aproape toate 
personajele piesei. Aproape fiecare are o „secundă 58", e drept nu realizată cu 
aceeaşi intensitate dramatică, dar mereu prezentă. Cele mai convingătoare apar 
„secundele 58" ale Domnicăi Rotaru, Lupu Aman, şi numai într-o măsură — 
după cum vom vedea mai tìrziu — ale lui Banu şi Ştefan Mares, ceea ce şi 
face ca personajele mai plin conturate să fie primele două. într-adevăr, Dom-
nica Rotanu trăieşte ,pe scena, ìn fata spectatorilor, una din primele ei mari 
experienţe. Venind pe şantier cu o imagine entuziastă, dar cam abstractă şi 
idilică, a vietii, ea va descoperi treptat că ìn lupta pentru a transforma visul 
ìn realitate, pentru a da vieţii poezie, nu sìnt suficiente prospetimea şi genero-
zitatea sentimentelor, ea va învăta că fericirea ' nu poate fi dobîndită oricum, ci 
este legata organic de răspundere. Doi sìnt dascălii Domnicăi Rotaru : viaţa 

20 www.cimec.ro



însăşi şi activistul de partid Lupu Aman, care îi ajută s-o înţeleagă. Modul cum 
este tratată această descoperire a vieţii este poate elementul artistic cei mai 
nou pe care Secundo. 58 il aduce în dramaturgia noastră. Aci, autorul urmă-
reşte procesul de transformare pas cu pas, dezvăluind cu bogăţie de nuanţe 
ritmul interior al conflictului. ìntr-un fel, Dominica Rotaru şi Lupu Aman ìn-
truchipează unitatea dintre cele două calităţi esenţiale ale ornului comunist : 
inima fierbinte, pasiunea de a trai plin, nelimitata capacitate de dăruire, fan-
tezia în permanentă efervescenţă — şi forţa lucida a raţiunii, care, stăpînind 
aceste sentimente, le dezvoltă, le îmbogăţeşte. Din acest punct de vedere, un 
persona] deosebit de expresiv şi nou este Lupu Aman. 

Lupu Aman apare ca un am viu, care, fiind pentru Domnica Rotaru 
o căiăuză pe drumul anevoios al ìmpletirii dintre sentiment şi raţiune, trăieşte 
el însuşi — la nivelul său de experienţă — etapele unui procès asemănător. 
Sub aspectul lui stăpînit („cineva trebuie să fie totdeauna lucid, cineva trebuie 
să fie totdeauna -«eel rău», cineva trebuie să vada mai departe"), Lupu Aman 
este un om cu sentimente puternice, şi acest lucru autorul îl dezvâluie cu 
multa îndrăzneală, punîndu-1 în situatia de a se îndrăgosti el însuşi de Dom
nica Rotaru. Spectatorul urmăreşte cu emoţie pe de o parte conflictul care se 
dă în Lupu Aman pentru a nu arata nici o clipă Domnicăi Rotaru propriile 
lui sentimente, pe de alta parte maturizarea, sub influenţa lui, a eroinei. Dom
nica Rotaru nu va şti niciodată că Lupu Aman şi-a învins propria lui dragoste 
pentru că o ştia îndrăgostită de Banu Mareş, dar va învăţa de la el să acţio-
neze la fel atunci cìnd se va afia într-o situaţie asemănătoare. Este momentul 
de cea mai mare intensitate draniatică — „secunda 58" a Domnicăi Rotaru, 
expresia cea mai vie a ciocnirii şi apoi a ìmpletirii sentimentului cu raţiunea 
şi demnitatea — cìnd ne apare o alta Domnică Rotaru, imaginea însăşi a cu-
vintelor pe care ea le spune mamei Elenei Mares : „E alta tinereţe acum". 

Ar putea părea eiudat faptul că încercînd să analizăm evoluţia Domnicăi 
Rotaru, nu ne-am ocupat pina acum de Banu Mares, omul de care se îndrăgos-
teşte de la prima lor întîlnire, eu atît mai mult eu cît povestea iubirii lor con-
stituie principala acţiune a piesei. Dacă n-am făcut-o, e pentru că problematica 
lui Banu Mareş depaşeşte aoţiunea pomenită, fiind strîns legata de cea a fra-
telui său, Ştefan. E necesar deci, pentru a intra mai adîne în compoziţia piesei 
şi structura caracterelor, pentru a înţelege mai bine personajul Banu Mares, 
să nu ne limităm la povestea de dragoste eu Domnica Rotaru, ci să ne amintim 
de oealalită acţiune, paralelă, ai cărei principali eroi sînt — sau eel puţin încep 
să fie — cei doi fraţi. Spunem încep, pentru că acţhinea pornită din camera de 
comanda — cìnd Ştefan redă curentul abia cu două secunde ìnainte de a fi prea 
tìrziu — se ìncheie, din punct de vedere al conflictului dramatic, la sfîrşitul 
actului I. Conflictul Banu-Ştefan continua apoi numai în funcţie de Dom
nica Rotaru. 

Pe bună dreptate s-a observât închiderea primului conflict chiar din 
primul act al piesei, ìntreaga întîmplare din camera de comanda prelungindu-se 
doar la modul aluziv şi simbolic in diferite momente ale celui de al doilea 
conflict. în adevăr, „secunda 58" iniţială devine un fel de „motto" al piesei, la 
care autorul, pe măsura dezvoltării celui de al doilea conflict, se refera în mo
mente similare, dar pe alte date de viaţă. De pildă, cìnd Domnica Rotaru aflà 
că soţia lui Banu s-ar putea ìntoarce, se vede de data asta pe sine, in camera 
de comanda, împreună cu Banu Mareş, pusă în faţa unei mari notarili. Ca
mera de comanda devine aşadar un simbol al conştiinţei, ceea ce ca procedeu 
artistic ni se pare originai şi expresiv pentru transmiterea ideii fundamentale 
a piesei. Altceva ni se pare însă că se pierde prin închiderea primului conflict, 
şi anume profunzimea mesajului şi definirea mai puternică a caracterelor. Acest 
„altceva" constituie, după părerea noastră, însăşi cheia care ar fi deschis larg 
poarta nu spre unificarea celor două conflicte — caci, după cum vom vedea mai 
jos, nu exista două conflicţe paralele — ci spre dezvăluirea mai profundă, şi 
deci mai dramatică, a unicului conflict al piesei, a sensurilor ei. Dar să ne 
explicăm. 

Chiar de la primele replici ale piesei, spectatorul este pus în fata conflic
tului dintre fraţii Mares. Asa cum reiese din cuvintede lui Banu Mares, por-
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) 
Lart 

BANU : Riscafi des? 
DOMNICA : Prima 
oară ctştig. 

Ana Petrescu (Cori
na Constantinescu) şi 
Inginerul Tunsoiu 
(N. Tomazoglu). 

LUPU : Cineva tre
buie să fie totdeauna 
lucid ; cineva trebuie 
să fie totdeauna „cel 
rău", cineva trehuie 
să vada mai departe. 
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LU PU : Vrem doar sa ştim cine a avut pre-
zenţa de spirit, tăria. priceperea, hotărtrea de 
a reda totuşi curentul. Nu pentru a pedepsi 
pe cineva, ci pentru a-i strìnge mtna celui care 
merita. 

STEFAN: Se preda 
curava la ziaristică 
vreun curs de rău-
tate? 
DOMNICA : Nu, de 
etica. 
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AILINCII : lece oameni I Asta 
face iti o sută de capete ! 

tretul lui Stefan este urinatomi : un om care nu ştie ce vrea, uşuratic, ananhic, 
fără dragoste de muncă, dezechilibrat de influente străine. Atitudinea lui Ştefan 
confirma acest portret, ba îl şi comipletează cu un element nou : dorinţa de a 
pleca de pe şantier, spre un „undeva" necunoscut şi un „altceva" nedefinit. 
Cum ne apare Banu Mares ? Un om energie, pdin de raspundere, intransigent 
chiar faţă de fratele său. Tot ceea ce replicile lui Ştefan adaugă acestui portret, 
adică duritate, lipsă de sensibilitate, într-un cuvant elemente de dezumanizare 
— din cuvintele lui Ştefan aflăm şi că Banu a fost părăsit de soţia sa —, apare 
nedrept, ca o exipresie a impulsivităţii şi dezechilibrului fratelui mai tìnar. Ce! 
puţin deocamdată. Din această scena, spedatomi este aproape convins că vino-
vatul întîmplării din camera de comanda este Ştefan. Cu atìt mai mult, cu cît 
apariţia Domnicăi Rotaru scoate la iveală alte trasaturi negative — şi aici ne 
referim nu atìt la obrăznicia faţă de Domnica, cît la cinismul său în felul de a 
vorbi despre şantier, despre muncă, despre viaţă în general. O prima răstur-
nare a situaţiei se petrece la sfflrsitul actului I, cìnd, spre deosebire de Banu 
Mareş, Lupu Aman considera că în camera de comanda nu a fost nied un 
vinovat, ci că, dimpotrivă, cineva a avut meritul de a restabili contactul ìna-
inte de a fi prea tìrziu : mai apoi vom affla că omul acesta a fost Stefan, Prin 
urmare, în acest Ştefan, cu atìtea trăsături negative, trăieşte fondul bun al unui 
om care, ìntr-un moment hotărîtor, este capabil să-şi învingă pornirile anar-
hice şi să acţioneze cu spirit de răsipundere. Ceea ce din portretui făcut de 
Banu Mareş nu aparea în nici un fed. 

Ce aflăm mai departe despre Banu Mareş, de data asta din relaţule lui 
cu Domnica ? Că, pe lîngă calităţile sale de conducător, pe iingă farmecul per
sonal, ce se dezvăluie mai ou seamă în prezenţa fetei, exista în el o anumită 
uscăciune, ceva din dezumanizarea pe care i-o reproşase Ştefan. Asociind toate 
acestea cu concepţia lui Banu Mareş, afirmată la un moment dat, că „santierul 
nu e şcoală de reeducare", cu anumite replici („Aparatul de radio din acest 
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birou, am spus de zeci de ori, servaste la un singur lucru : să ascultàm bule-
tinul de stiri şi timpul probabil"), îţi apare un portret mai complex şi mai con-
tradictoriu al omului, la prima vedere — fără cusur. Incepi să înţelegi în ce 
măsură au putut fi agravate lipsurile lui Stefan chiar de atitudinea fratelui 
său. Lupu Aman surprinde într-o anumită măsură deficienţele lui Banu Mareş 
pe planul redatiilor umane, ceea ce îl şi face să intervină în ancheta de la 
sfîrşitul actului I. Opunînd întrebării lui Banu „cine e vinovatul ?" acel „cine 
are meritul ?", Lupu Aman lasă să se întrevadă poziţia sa critica faţă de Banu. 
Logic ar fi fost ca de aci înainte să fie urmărită şi problema răspunderii lui 
Banu Mares în criza lui Ştefan. Astfel, ar fi devenit clar că acel „altceva", căutat 
de Ştefan, este tocmai ceea ce îi lipseşte lui Banu : capacitatea de a înţeiege, 
nu pur şi simplu munca, ci romantismul muncii, de a vedea nu numai şantierul, 
ci romantismul şantierului si de a-1 transmite colaboratorilor sai. Aceasta, în 
primul rìnd. In al doilea, încrederea în oameni, arta de a descoperi sub zgura 
unor deprinderi veohi, fondul ipr generos, capabil de entuziasm şi dăruire. 
Acel „altceva" pe care nu i 1-a dat nici soţiei sale, Elena, care, după cum reiese 
dintr-o replica a lui Lupu Aman, este „un alt Ştefan, un Stefan dinaintea se-
cundei.. un om despre care nu s-a spus încă totul". Că Banu Mareş are o vi-
ziune cam abstractă despre disponibilitatea oamenilor pentru ceea ce face conţi-
nutul cel mai profund al muncii socialiste — frumuseţea şi umanismul ei —, se 
vede şi din tonid „tehnic" pe care ìl opune Domnicăi ori de cìte ori ea încearcâsă 
lege ìntr-o realitate concreta unica şantierul şi viaţa, munca şi visul — în fond 
tot acel „altceva", dorit fără să ştie şi de Stefan. (Banu însuşi afirmă în treacăt 
că nu ştie să convingă oamenii.) 

Transformarea lui Banu Mares sub influenţa Domnicăi este urmărită în-
deaproape de autor, iar „precisul" inginer-şef înţelege, pentru sine, câ nu se 
poate trăi fără romantism şi poezie. Banu nu se întreabă însă nici un moment 
(şi nici automi !) în ce măsură rigiditatea lui a putut influenţa pe Ştefan şi pe 
Elena, de pildă. Dacă Lupu Aman, în continuarea replicii din finalul primuiui 
act şi mai aies după ce îl descoperă pe Ştefan, ar fi pus în faţa lui Banu această 
problema, cele — aparent — două conflicte ar fi intrat în făgaşul lor unie, 
căpătînd o mult mai mare densitate dramatică, dezvoltând logic caracterele. Pe 
de o parte „secunda 58" a lui Banu Mares n-ar fi fost legata numai de hotă-
rîrea privitoare la Domnica ; această „secundă 58" i-ar fi trezit răspunderi mai 
largi : faţă de Ştefan, fata de Mena, fata de sine, fata de oameni şi de viaţă, 
în general. Pe de alta, un Banu Mares devenit constient de răspunderea ce-i 
revine în destrămarea căsniciei sale, şi-ar fi pus problema acestei răspunderi 
ca o consecinţă a propriului său procès de conştiintă, ceea ce ar fi fost mult 
mai în spiritul nou al piesei lui Dorian, decît interventia, destul de uzată ca 
formula dramatică şi exterioară confflictului real, a mamei Elenei. In acelaşi 
timp, hotărîrea Domnicăi Rotaru de a pleca de pe şantier ar fi apărut cu at&t 
mai îndreptătită cu cat ar fi fost rezultatul participării sale la procesul de con-
ştiinţă al lui Banu Mares. în ceea ce priveste relatiile Banu-Ştefan, schimbarea 
pozitiei lui Banu nu numai fata de Stefan, ci fata de viată în general, ar fi 
justificat mai profund procesul autocritic şi transformarea lui Stefan, apropierea 
sa de Banu în ultimul act (mai ales atitudinea sa în scena cu marna Elenei). 
Cìt priveste pe Lupu Aman, însuşi rolul său în transformarea întregii vieti de 
pe şantier ar fi fost mai cuprinzător dacă ar fi urmărit acel „cine are meritul ?" 
(deci şi „cine poartă răspunderea ?") de la sfîrşitul actului I. Aceasta ar fi dez-
văluit trăsături mai profunde aie aotivistului de partid, ne-ar fi ajutat să pă-
trundem în esenta sa. Caci, dincolo de propria sa frămîntare, dincolo de „cazul" 
Ştefan — şi tocmai pornind de la el —, Lupu Aman poartă în calitatea pe care 
o are, raspunderea principailă a vietii de pe şantier, el e în fond conducătorul 
..marii construoţii", în sensul cel mai larg, politic şi uman. Faptul că nu-1 mai 
vedem actionînd în consecintă dă tocmai limitele acestui — în atîtea privinte — 
izbutit personaj. E adevărat că Lupu Aman — şi în general activistul de partid 
— trebuie să-i învete pe oameni să gîndească, dar asta se obtine acţionînd şi 
făcîndu-i pe alţii să actioneze. Credem că din dezvoltarea conflictului Banu 
Mares-Lupu Aman, din confruntarea celor doua pozitii, din împletirea acestui 
conflict cu povestea de aragoste Banu-Domnica, s-ar fi conturat şi mai puternie 
concluzia că atunci cînd munca „înghite" dragostea de viată şi de oameni, ea sără-
ceşte şi dezumanizează ; şi dimpotrivă, cînd dragostea de viată şi de oameni în-
globează munca, îi dă sens şi elan creator. Astfel, şi replica finală a piesei : ,.Oa-
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menii, tovai'ăşe inginer, au nevoie de muzică. De multa muzică !" ar fi exprimat 
mai plin, mai bogat ideea că cea mai importantă „secundă 58" a oamenilor de azi, 
cea mai responsabilă problema în relaţiile dintre noi e cîtă putere, cît entuziasm, 
eîtă încredere şi bucurie de a trăi şi a crea ne dăm unul altuia, în toate ìmpre-
jurările vieţii. 

La capătul acestei incursiuni în structura Secundei 58, trebuie subliniat 
că, dacă scoţînd la iveală unele goluri în compoziţie şi deficiente în construirea 
caracterelor, am putut urmări calea dezvoltărdi lor depiline, aceasta a fost posibil 
numai pentru că în piesă exista toate jaloanele unei asemenea dezvoltări, ceea 
ce dovedeşte că, pe lîngă tot ce face valoarea realizată a lucrării, automi po-
sedă un material de viaţă, un potential ideologie şi artistic care ne îndreptăţesc 
să credem că, în viitoarele sale lucrări, el va putea atinge neìndoios trepte supe-
rioare. Pe planul dramaturgiei, experienţa Secundei 58 vădeşte o data mai mult 
însemnătatea dezvoltării profunde şi pînă la capăt a conflictului dramatic, 
pentru deplina transpunere artistica a sensurilor unei piese de teatru. 

însuşi faptul că oferă un atît de larg teren de discuţie defineşte nivelul 
la care se situează Secunda 58 şi pasul ìnainte pe care-1 reprezintă în drama-
turgia noastră. 

Pe scena Teatrului „C. Nottara" regizorul Raclu Penciulesou a realizat un 
spectacol al cărui merit principal e de a fi pus în valoare cantatile de gindire, 
de sensibilitate, de expresie ale Secundei 58. Spectacolul tine tot timpul incor
data atentia publicului, Il face să participe la viata de pe scena, să găsească 
răspuns propriilor sale problème de viată. 

Fără a recurge la inovatii formale, spectacolul urmăreşte şi realizează 
•acea atmosfera de puntate şi înăltime morală a piesei, care deriva din carac-
terul nou al personajelor, din noile relatii umane. Partea cea mai grea pentru 
regizor într-o piesă unde aparent nu se petrece nimic „neobişnuit", nimic „ex-
traordinar", nimic „spectaculos", este toemai să ştie să dezvăluie confJictul inte
rior, felul cum se dezvoiltă în actiune trăsăturile eroilor, succesiunea „secun-
delor 58". Dacă în Brigada I-a de cavalerie, Radu Penciulescu a dovedit că 
ştie să realizeze un spectacol revolutionar de mare desfasurare, in Secunda 58 
reuşeşte tot atît de bine să pătrundă esenta revoluţionară a transformării con-
ştiintelor în procesul de construire a socialismului. 

Dialogul lui Dorel Dorian, rapid, spontan, ascutit, străbătut de lirism au-
tentic şi umor de bună calitate, e colorât de imagini de o plastica deseori sur-
prinzătoare, prin care se exprima lumea de gìnduri şi sentimente a eroilor sai. 
Datorită felului cum sînt rostite, replicile bogate în subtext tree rampa nu ca 
un text învătat, ci par că atunci s-au născut. E un spectacol în care pînă şi 
tăcerile se aud şi devin argumente în dezbatere. 

în realizarea atmosferei spécifiée a piesei lui Dorian, foarte însemnate 
au fost alegerea in te rpre te r şi modul în care regizorul a muncit cu ei, mai 
bine zis, modul de a-i pune în conditia de a-şi desfăşura posibilităţile proprii 
de interpretare. în conceptia lipsită de artificii a regiei, actonul joacă rolul pri
mordial. Mijloacele de expresie sînt, aproape exdlusiv, chipul actorului, glasul, 
mişcarea, gestul (acestea din urimă, folosite cu o extremă economie). Urmînd 
pe regizor pe drumul unui cotidian artistic, colectivul de interpreti ai Secundei 58 
a realizat un ansamblu care nu joacă textul, ci-1 trăieşte cu intensitate. Comu-
niunea între scenă şi sala se obtine astfed direct, prin emoţie, şi nu prin inter-
mediul unor punti, proscenii, pò vesti tori etc... Nu actorii coboară în sala, ci 
publicul este intégrât în viata de pe scena. De aceea, poate, la sfîrşitul specta-
colului, ai impresia că eroii sînt nişte oameni în viaţă, nişte prieteni apropiati, 
care te însotesc la plecarea din teatru. 

La reuşita interpretării a contribuit >mult generozitatea rolurilor. Personajul 
căruia autorul i-a încredinţat sarcina de a transmite în mod direct mesajul co-
muniştilor către ceilalţi oameni, chemarea la o viaţă creatoare şi plină, îndemnul 
de a trai mai frumos şi mai înalt, este Lupu Aman. El are de rostit textul cel 
mai bogat şi mai profund, în replici ce nu se uită. El are de întruchipat, prin 
exemplul său personal, traducerea în viaţă a acestui mod de a gîndi. Boris Ciornei 
a găsit în Lupu Aman un cîmp larg de manifestare a mijiloacelor sale artistice. 
prea puţin folosite pînă acum. Exista în acest actor o capacitate de interiorizare. 
de exprimare la modul cel mai simpdu a unei emotii autentice şi profunde, un 
mare firesc al atitudinii. Axîndu-şi ântreaga compozitie pe ideea că meseria lui 
începe ou gîndirea şi sfîrşeşte cînd încep să gîndească cei din jur, el a uirmăirit-o 
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consecvent, izbutind să-i facă să gîndească şi pe spettatori. E, credem, cel mai 
mare elogiu pe care i-1 putem aduce. Am vrea totuşi să-i atragem atenţia — 
si asta pentru că am urmărit de mai multe ori spectacolul — că nu totdeauna 
intensità tea cu care trai este rolul este egala, ceea ce duce spre monotonie. 

Tatianei Ieckel i-a revenit rolul Domnicăi Rotaru, al cărei farmec, făcut 
din prospeţime şi piinătate de viaţă, declanşează sentimente puternice in Banu, 
in Ştefan şi in Lupu Aman. Tatiana Ieckel a ştiut să fie pe rìnd plină de 
poezie ìn scenele cu Banu Mareş, spirituală şi chiar caustica cu Ştefan, cău-
tînd răspunsuri primelor întrebări grave din viaţa ei, la „marele pedagog", Lupu 
Aman. Tatiana Ieckel a jucat maturizarea Domnicăi Rotaru cu sinceritate şi 
emoţie comunicativa, realizìnd momente de tensiune dramatică, mai aies ìn 
scena cu marna Elenei Mareş sau în aceea cînd îşi serie cererea de transfer. 

S-ar cere însă ca, mai ales ìn primul act, să aibă mai multa exuberanţă 
tinerească. De asemenea, in actul II sìnt unele momente cînd, pe scena fiind, 
i se simte prea puţin prezenţa. 

Iulian Necşulescu a înţeles şi a redat energia cam aspra a lui Banu 
Mareş, spiritul lui precis şi organizat, inteligenţa şi umorul său sec. Mai puţin 
realizate ni s-au parut acele trăsături ale lui Banu Mareş, uitate pînâ şi de el, 
dar existente, ce se trezesc odată cu sosirea Domnicăi Rotaru, ìi dau farmec şi 
o cuceresc. 

Rolul lui Ştefan Mareş, bine conceput de regie, a fost interprétât inégal 
de lurie Darie, desi era vizibil că, mai reţinut (in mers, gestică, intonaţii), ac-
torul ar fi putut ridica ìntregul rol la nivelul momentelor cînd, datorită unui 
efort de simplitate, a reuşit să realizeze personajul. Mult exagerate ni s-au parut 
scenele cu Banu Mareş din actele I şi III, convingătoare prin sinceritatea jocului, 
scenele cu Domnica, cu Lupu Aman şi finalul. 

Cu totul remarcabil este felul in care Amza Pellea, ìn micul rol al lui 
Ailincii, a ştiut să caracterizeze prin at it Udine şi gest, prin expresivitatea mi-
micii şi a vorbirii, un personaj in care se ìmpletesc ca ìntr-un portret de cea 
mai bună calitate trăsături caracteristice şi larg generalizatoare, ale unui mun-
citor ìnaintat : simţul de răspundere şi initiative, robusteţea morală, omenia 
funciară (privirea critica, dar şi grija pentru ceea ce se petrece cu Ştefan), 
umorul plin de farmec popular. Din jocul lui Amza Pellea întrezăreşti in Ailincii 
un viitor inginer, probabili conducătorul unui şantier ca acela pe care il ai in 
fata ochilor. 

N. Tomazoglu, cunoscut pentru talentul de adevărat giuvaergiu cu care 
cizelează roluri „mici", nu s-a dezminţit nici in rolul inginerului Tunsoiu, fost 
profesor şi actual colaborator al lui Banu Mares. Am fi préférât să nu-i im
prime însă unele accente uşor senile. 

Corina Constantinescu, interpreta mamei Elenei Mares, a ferit rolul de 
coloratura melodramatică, jucînd reţinut, cu o extremă discreţie. 

Reuşită, schiţa lui A. Cioranu, al cărui succès ar fi mai mare dacă ar 
renunţa la efecte facile şi ostentale. Elena Pop, in rolul Stelei, i-a fost o par-
tenera care, din puţin lirism şi puţin haz, a creionat o fetişcană proaspătă şi 
simpatica. Mai puţin relief a dat Natalia Floria-Lefescu, scurtelor apariţii ale 
Valiei. Foarte amuzantă, paranteza celor doi tineri veniţi să se angajeze (Ni-
colae Ifrim şi Mari us Rolea). 

Decorul simplu al Margăi Ene a constituit un cadru adecvat atmosferei 
cerute de text. 

A spune că Secunda 58 constituie unui din cele mai bune spectacole ale 
stagiunii — e încă prea puţin. Atît prin valoarea piesei, cît şi prin aceea a 
spectacolului, ea este o contribuţie la dezvoltarea teatrului nostru contemporan, 
a acelui teatru de care spectatorul nostru are nevoie. Acà nu este vorba numai 
de un spectacol — ci de un drum. Iar caldura cu care publicul a primit Se
cunda 58 il confirma. 

**« 

Explozie întîrziată face parte din aceeaşi sfera de preocupări ca şi Se
cunda 58. Şi aci, autòrul îşi propune să trateze problema răspunderii. Dar in 
alt mod şi ìntr-un alt mediu. Ceea ce e cît se peate de interesant, deoarece 
lărgeşte zona de investigate a dramaturgiei originale. Eroii lui Paul Everac fac 
parte dintr-o anumită categorie de intelectuali, al căror mod de viaţă era — 
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în momentini cînd se petrece acţiunea — un fel de insula în mijlocul societăţii 
noastre. In adevăr, în casa doctorului Valeriu Cristea nu s-a schimbat mare 
lucru. Locuieste în apartamentul lăsat de o fostă amantă — cucoană din lumea 
bună — fugită în străinătate, îşi continua meseria de medic cu cabinet, castiga 
bine, frecventează o lume de „fosti", moştenită de la vechile sale relaţii, îi 
place să petreacă, să fie elegant, într-un cuvînt : „să trăiască". Bun profesionist, 
are clientela multa. Om cinstit (asta se pune pe socoteala originii sale ţără-
neşti), nu are nimic împotriva regimului, care-i asigură o viaţă mai mult decìt 
confortabilă. E ìnsurat cu o femeie frumoasă, care tine la el şi pe care o iubeste, 
la rîndul ei preocupată de casa, de rochii şi mondenităţi. într-un cuvînt, un 
menaj fericit. 

lata însă că într-o bună zi — care coincide cu actul întîi al piesei —, în 
càminul liniştit unde totul pare a fi în cea mai deplină ordine, apare întîm-
plător un pacient deosebit : Vintila Gheţu, fostul soţ al Fanei Cristea. Este un 
vechi comunist ilegalist, de care Fana s-a despărtit cu 14 ani în urmă şi apoi 
1-a crezut mort. Dintr-o serie de retrospective, afilăm că pe vremuri, cînd era 
soţia lui Vintila, Fana a fost muncitoare (tot de origine ţărănească), nu chiar 
comunista, însă cumva simpatizantă, dar că nu se putea împăca defel cu viaţa 
zbuciumată şi nesigură a lui Vintila, ceea ce a şi făcut ca, la un moment dat 
— desi era foarte îndràgostitâ de el —, să^l părăsească chiar în timpul unei 
acţiuni de sabotai, la care o luase. Reaparitia lui Vintila declanşează un procès 
de conştiinţă în Fana şi conflictul cu doctorul Cristea (de fapt, e conflictul cu 
modul lor actual de viaţă). In cele din urmă, şi cu ajutorul lui Vintila care le 
evoca (în contrast cu viaţa lor meschina) munca şi lupta poporului, doctorul 
Cristea renunţă la practica de cabinet şi se hotărăşte să înceapă o viaţă nouă. 
împreună cu soţia sa Fana. 

Pe canavaua dramatică de mai sus, Paul Everac a inscris mai multe reu-
şite. In primul rînd poxitretul doctorului. Valeriu Cristea este un tip specific 
lumii sale. Cu tot caracterul polemic al portretului (pentru că una din canta
tile autorului este replica nervoasă, incisiva, uneori dura), personajul e lipsit 
de orice şarjă şi prezentat într-un mod foarte realist. Atît în actiunea prezentă, 
cît şi în cele două retrospective, Valeriu Cristea se conturează dintr-un fond 
bun (deci recuperabil), cam intimidât în calitatea lui de tînăr sedus (dar demn 
— ne referim la refuzul banilor), cam vulgar în scena (în general lirica) a 
primei întâlniri cu Fana, şi sincer surprins cînd, în urma retrospectivelor eu 
Vintila, blinda şi senina lui sotie îi aruncă în fata modul de viată în care el, 
ou toată buna-credintă, nu vede nimic rău, cu atît mai mult eu cît, pînă atunci, 
Fana îi fusese o parteneră destul de mulţumită. Atitudinea, reacţiile, modul de 
a gîndi şi de a se exprima aie doctorului Cristea sînt surprinse eu talent şi 
îndemînare scenica. 

De altminteri, aceste calităţi ale autorului sînt vizibile într-o bună parte a 
piesei, ceea ce 1-ar fi putut duce la tratarea eu succès a problematicii abor
date — problematica modului de a trai, a răspunderii fata de sine şi fata de 
societate — dacă personaje ca Fana şi Vintila, iar în ultimul act şi doctorul, 
ar trai potrivit biografiilor atribuite de autor. Din pacate, lucruriile nu se petrec 
însă asa. De pildă, Fana. Biografia ei o cunoastem din expunerea subiectului. 
Ce-i reproşează autorul ? Că şi-a trădat idealurile ? Că trăieşte altfel decît ar 
fi vrut cîndva ? Piesa răspunde singură : întîi, n-a avut idealuri ; al doilea, 
dacă a vrut să trăiască în vreun fel, apoi felul acesta e toemai cel oferit 
de doctorul Cristea <şi asta se vede din rapiditatea — luimitoare pentru o tînără 
muncitoare, fostă soţie de comunist — cu care ea accepta propunerea cam fără 
perdea a doctorului de „a-i oferi o camera" în casa fostei lui amante, unde de 
altminteri menajul Cristea trăieşte în perfectă armonie până la venirea lui 
Vintila) Independent de ceea ce a dorit autorul, pentru spectator Fana a fost 
şi a rămas, conseevent, o mic-burgheză cu nostalgii imprecise. Doctorul Cristea 
are perfectă dreptate cînd o caracterizează ca pe o femeie care şi-a părăsit 
primul bărbat pentru că nu-i oferea o viaţă destul de sigură şi ar vrea să-1 
părăsească pe cel de-al doilea pentru că îi oferă una prea sigură. 

Cunoscînd probabil mai bine decît apare în piesă adevărata biografie a 
eroinei, Vintila Gheţu procedează într-un fel căruia îi acordăm întreaga noastră 
aprobare : îi déclara că ea a iesit din viaţa lui. (E drept că unii spettatori mai 
sentimentali sînt de parere că Vintila Ghetu dă o luptă pentru a ìnvinge dra-
gostea pe care o mai poartă Fanei — ipoteza e însă prea absurdă pentru ca ea 
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să fi putut fi în intenţia autonului, aşa încît nu o reţinem nici noi.) Ceea ce 
nu înţelegem însă la un comunist eu atît de îndelungată experienţă ca Vintila 
Gheţu, este cum de nu ştie că asemenea oameni ca soţii Cristea (fără îndoială, 
persona je reale în societatea noastră) se pot transforma doar sub acţiunea vieţii, 
cuprinşi ei înşişi de elanul creator al muncii eliberate, în nici un caz prin 
lungi predici, fie eie şi însoţite de proiecţii sonorizate. Vintila Gheţu nu poate 
să creadă că doctorul Cristea — asupra căruia se exercită şi presiunea „foştilor" 
săi prieteni — îşi va închide cabinetul şi îşi va schirnba modul de viaţă cu 
atîta promptitudine şi seninătate, decît doar dacă a uitat că procesul de trans
formare al unor asemenea oameni nu poate fi déterminât în acest fel. Se pare 
însă că a uitat, şi de aceea nu putem crede nici ìn fisa lui biografica, aşa cum 
i-a dăruit-o autorul. 

Credem că reiese limpede că a face soţilor Cristea, şi mai cu seamă Fanei, 
procesul idealurilor trădate, înseamnă a atribui unor personaje un conflict 
strain şi a le refuza toemai conflictul caracteristic categoriei respective. Fie 
că ar fi optât pentru tema idealurilor trădate (dar cu nişte personaje realmente 
animate cìndva de un ideal), fie că ar fi ales tema tramsformării initeleotuailului 
mic-burghez care descoperă un ideal — şi prin caracterul personajelor piesa este 
mai aproape de acest din urmă drum, ceea ce e viabil ìn ea constituind chiar 
un ìnceput pentru o asemenea piesă —, autorul ar fi rămas fidel intenţiei sale 
de a da viaţă scenica unei dezbateri contemporane. 

Cu toată dragostea şi atenţia colectivului condus de tînărul regizor Lu-
cian Pintilie, arătate Exploziei întîrziate, reusita spectacolului nu putea fi decdt 
parţială. Pe cat s-a putut, regizorul a ferit spectacolui de melodrama şi de 
exterior, punînd în valoare ceea ce este realmente viabil ìn text, ca de pildă 
actul I, retrospectiva din casa Conţescu, retrospectiva primei întîlniri dintre 
doctorul Cristea şi Fana. Reuşitul portret dramatic al doctoruiui Cristea s-a 
bucurat de foarte buna interpretare a lui Septimiu Sever, care a jucat cu o 
naturaleţe convingătoare modul de viaţă al personajului, exprimìnd prin ìn-
treaga sa atitudine scenica, universul sincer limitât al acestuia. Septimiu Sever 
a realizat foarte frumos, fără nici un artificiu, numai prin expresivitatea jo-
cului. „salturile ìn tirnp" impuse de cele două retrospective mai sus-amintite. 
Nu i se poate face nici o vină din faptul ca, ìn special in actul al III4ea, a 
parut cam stingherit de subita hotărîre pe care autorul a impus-o personajului 
de a-şi închide cabinetul şi de a-isi schimba de la o zi la alta felul de viaţă. 
Qody Bertola s-a găsit în faţa sarcinii de a fi interpreta eterogenei Fana. Ac-
triţa a dat personajului sensibilitate şi discreţie, iar în tabloul întîlnirii Fanei 
cu doctorul Cristea, o nota de prospeţime plină de autenticitate. Petre Gheorghiu 
merita elogii nu numai pentru efortul fizic de a fi memorizat şi expus lungile 
referate pline de denumiri geografice, kilovaţi, incursiuni în electronică şi fizica 
nucleară etc. — dar şi pentru străduinţa de a fi càutat ìn rol demente drama-
tice şi pentru talentul de a fi reuşit să le valorifice, atîtea cìte le-a putut gasi. 
Restul distribuţiei s-a ìncadrat omogen ìn tonalitatea generala a spectacolului, 
căruia decorai lui Paul Bortnovschi i-a dat un cadru expresiv. 

Pieci de la spectacolui Teatrului Municipal, lucrat cu talent şi acurateţe, 
şi ai impresia că ai văzut o piesă unde, cu toate că se vorbeste despre lucruri 
noi, actuate, ai întîlnit nişte personaje de mult ştiute. Şi nu e de mirare. Pentru 
că Explozie întîrziată aminteşte în fond o întreagă literature dramatică — nu 
lipsită de farmec la timpul ei — a cărei substanţă este în esenţă urrnătoarea : 
în casa elegantă a unui cetăţean respectât (cam în genul casei şi prestigiului 
profesional al doctoruiui Cristea), apare un erou, fie prieten de studenţie sau 
fost camarad de arme al soţului, fie o iubire de mult uitată a soţiei (profe-
fesional, eroul era îndeobşte capitan de cursă lunga, ofiţer colonial sau vaga
bond, în orice caz ceva eu iz de aventura). Acesta stîrneşte în inirna eroinei nişte 
mari doruri de evadare ; iar după un act de expunere şi unul sau doua de 
zbucium, drama se rezoivă în final printr-un tandru şi niţel mélancolie duet al 
celor doi soţi, extenuaţi de cumplita furtună într-un panar cu apă, care era cît 
pe-aci să le răvăşească existenţa. Formula dramaturgică amintită ramane ceea 
ce a fost, orice tratament de „contemporaneizare" i s-ar administra. 
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